

新變種毒患者可居家隔離

約佔每日新個案3% 昨確診直逼四千例

香港昨日新增新冠肺炎確診個案直逼四千大關，單日錄得3,805宗(包括180宗輸入個案)，已連續8天維持3,000宗以上。衛生防護中心表示，帶有新變異病毒的個案每日約佔新增總個案2%至3%，而病徵與主流病毒株相若，故即日起，所有涉及新變異病毒的個案，患者在條件合適下可以居家隔離，以取代一律送往社區隔離設施的特別安排。

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在疫情簡介會表示，截至周二(19日)，香港共錄得1,093宗BA.2.12.1個案，374宗BA.4或BA.5個案。每日新增個案數字有起伏，其中BA.2.12.1約佔單日新增個案1.5%至2%，BA.4或BA.5約佔0.5%至1%。她表示，由於新變異病毒患者的病徵不比香港主流病毒株BA.2.2更嚴重，特區政府在評估風險後，決定取消感染新變異病毒患者一律須送社區隔離設施的特別安排，條件合適下患者可以改為居家隔離。

張竹君解釋，目前大部分確診個案都是先快測陽性，申報確診後收到隔離令，再接受核酸檢測，樣本分析後才能確認是否感染新變異病毒，期間確診者已居家隔離2、3天，此時再轉送社區隔離設施「不是特別有效」，加上新變異病毒患者的病情並沒特別嚴重，因此在「精準防疫」的原則下，決定取消特別檢疫安排。

她續說，新變異病毒個案中似乎無症狀的比率較主流病毒個案少，例如BA.2.12.1，只有16%患者是無徵狀；BA.4或BA.5約34%無症狀，主流病毒株BA.2.2則有50%無症狀，但也有可能是新變異病毒的患者，大都是出現病徵後



■香港新增新冠肺炎確診個案，已連續8天維持3,000宗以上。
中通社持

才去檢測。病徵方面則沒明顯區別，都是咳嗽、喉嚨痛、少量有輕微發燒等。

「香港新變異病毒個案較少，而變異病毒、尤其BA.5在海外已逐漸成為主流，因此相關數據還是要以世衛統計為準。」張竹君表示，香港雖然已做了很多工作，積極檢疫及隔離新變異病毒個案，但相關個案仍在社區廣泛蔓延，尤其BA.4或BA.5傳染力太強。比較有效的預防方法，還是打齊疫苗，及感染新冠後盡快求診處方新冠口服藥。

5人危殆深切治療部留醫

此外，醫管局昨日公布，目前有1,207名新冠確診病人留醫，其中146人是新增確診，377人入住隔離病房，24人入住二線隔離病房，396人入住北大嶼山醫院感染控制中心，120名是新增確診隔離病人。新增2名病人危殆及6名病人嚴重。現時有17名危殆及32名嚴重病人留醫，其中5人危殆在深切治療部留醫。再多1名67歲男病人離世，死者是在荔枝角收押所還押的在囚者，已打3針，本身有糖尿病，前日由救護車送往醫院搶救，及後不治身亡，死因是自殺。

變種病毒新檢疫安排

- 截至7月19日共錄得1,093宗懷疑BA.2.12.1個案，374宗涉及BA.4或BA.5個案，合佔同期新增個案約2%至3%。
- 兩種新變異病毒株不比香港主流毒株BA.2.2病徵嚴重，因此即日起相關個案取消特別檢疫安排，與其他個案看齊，條件適合下可以居家隔離。

醫管局概況

- 1,207名確診病人目前留醫，當中146人為新增確診。

- 北區醫院內科男病房群組再多1名病人確診，涉及73歲男子，情況穩定，該病房累計6名病人、6名員工確診。
- 九龍醫院康復科1名男病人院內篩查確診，醫院追蹤檢查，發現再多2名同院男病人及1名病房助理確診，病房暫停接收新症及探訪，已徹底清潔消毒。
- 新增2名病人危殆及6名病人嚴重，現時有17名危殆及32名嚴重病人留醫，其中5名危殆病人在深切治療部留醫。

資料來源：衛生防護中心、醫管局

應關注酷熱天氣戶外工人



街談巷議

香港夏天酷熱，天文台近日都發出酷熱天氣警告，預料未來一個星期會持續「熱爆」，周五至下周一連續四日最高氣溫高達攝氏35度，24日上水更可能會高達攝氏38度。這種天氣在室內不開冷氣已經很難忍受，在戶外烈日之下暴曬，分分鐘會中暑。然而，不少行業工人卻難以避免戶外工作，他們的防熱裝備是否適當？僱主及當局又有沒有足夠措施保護他們呢？

氣候變化之下，香港夏天一年比一

年熱，戶外工人幾乎可以肯定要抵受酷熱氣溫下工作的痛苦。遺憾的是，本港現行法例並無針對戶外工作不受中暑的保障，本港《職業安全及健康條例》只訂明僱主僅須提供或維持在合理地切實可行範圍內屬安全和不會危害健康的工作系統。至於勞工處，就只發出了毫無約束力的《預防工作時中暑的風險評估》指引，建議工地應考慮各項風險因素按照實際情況及需要提供相應措施。反而廣東省近年實施了一項《高溫天氣勞動保護辦法》，訂明當氣溫達到攝氏37度以上至攝氏39度以下，戶外工人露

劉韋瑋 資深傳媒人

天工作時間不得多於6小時，而當氣溫達到攝氏39度以上應停止戶外露天工作。

本港與內地情況雖不盡相同，但人心肉造，戶外工人的痛苦絕對不能視而不見。政府跨部門工作小組於2020年就政府服務承辦商的非技術僱員待遇和勞工保障改善措施進行檢討，並建議要求承辦商為在夏季進行戶外工作的非技術僱員提供以快乾物料製成的制服，以及在招標文件內加入提供合適的工作編排和預防中暑措施作為良好作業指引，這無疑是一個人性化的建設性考量，期望有關措施能夠及早全部落實。

院舍擬加密至每周一檢

有院舍業界透露早前與政府官員會面，政府擬加強院舍人員的檢測要求，員工將由現時每兩星期一次核酸檢測，加密至每星期一次，若疫情持續惡化不排除進一步加密至每48小時一次，相關措施暫時未有實施時間表。

安老及殘疾人士院舍的確診數字稍微上升，衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨在疫情簡報會上表示，相信是有院友或工作人員在社區逗留，將病毒帶入院舍，因此有需要加強院舍檢測安排，加強對高風險人士的保護，避免院舍爆發。

本身是安老院舍負責人、安老事務委員會委員李輝昨透露，政府代表於本周二(19日)與院舍業界會面，簡介加強院舍核酸檢測安排，暫時沒公布落實日期。在新安排下，院舍員工將由現時每兩星期一次核酸檢測，加密至每星期一次；訪客須完成三針疫苗接種外，還需持有採訪前48小時內的核酸檢測陰性結果證明。政府代表會上曾表示，如果疫情持續惡化，不排除將院舍員工核酸檢測的頻率，進一步加密至每48小時一次。

李輝表示，若加密至48小時一次，實行起來會影響院舍的人手及運作，建議政府若推行，需為院舍提供上門核酸檢測服務。至於收緊訪客到院舍探訪的措施，李輝認為院友及其親屬在疫情下，仍能進行探訪及會面已很滿足，相信訪客願意配合新檢疫措施。



■現時已有不少家長帶小朋友接種疫苗。
資料圖片

零星嚴重個案住院 專家籲兒童速接種

學校呈報個案亦隨着每天新增確診個案增加而持續走高，衛生防護中心昨日公布學校新呈報陽性個案達364宗，來自299間學校，包括293名學生及71名職員。

香港大學感染及傳染病中心總監何栢良昨日接受電台訪問時指出，香港新冠確診數字正上升中，近期已有零星兒童嚴重個案需要住院，擔心兒童因感染新冠病毒出現致命性或永久後遺症，呼籲兒童盡快接種新冠疫苗，他說：「在目前疫情下，我對仍未接種新冠疫苗的小童感到憂慮，擔心他們會在短時間內受到感染。」至於目前學校若有個別班別出現感染群組，就暫停該班別面授課一周，他認為措施已足夠，能有效防止出現校內爆發，強調香港使用的兩種新冠疫苗均有效降低重症率。